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РЕКОНКІСТИ” В ІТАЛІЇ (584-590 рр.)

У  статті здійснено аналіз ф ранко-лангобардських військово-політичних відносин у  період “ві
зант ійської реконкіст и ” в Італії. Прослідковано на основі дж ерел і літ ерат ури передумови, хід т а на
слідки двост оронніх стосунків. Висвіт лено вплив візант ійської дипломат ії на розвит ок між народних  
відносин франків і лангобардів.
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А ктуальність дослідж ення ранньосередньовічного минулого Європи зум овлена 
науковою  складовою , оскільки зазначена проблематика не дослідж ена у вітчизняній ме
дієвістиці. Д ж ерельну базу дослідж ення складаю ть хроніки Григорія Турського “Істо
рія ф ранків” [14], П авла Д иякона “Історія лангобардів” [15], Х роніка Ф редегара [10], 
свідчення Іоанна Б ікларського [11], Ф еоф ілакта С імокатти [9] та  епістолярні дж ерела 
[13]. З масиву історіограф ічного доробку окресленої проблем и варто виокремити праці 
російських і зарубіж них науковців, а саме: М .Л евченко [6], В .С иротенко [8], О .Бороді- 
на [2], М .С ільбера [17], П .Ш райнера [16], Г .В ольф а [18], С .Д ікса [12], А .Гійу [3], 
Я .В уда [19], Г .О строгорського [7], Б .Д ю мезіля [5].

Н а жаль, наразі в українській історіограф ії немає спеціальних дослідж ень захід
ноєвропейського раннього середньовіччя. Я краз тому основна м ета публікацій полягає 
в спробі всебічного й о б ’єктивного висвітлення історичних подій, п ов’язаних із розвит
ком ф ранко-лангобардських військово-політичних відносин за  “візантійської реконкі
сти” в Італії (584-590  рр.), комплексного й наукового аналізу фактів, щ о відображаю ть 
найбільш  знакові м ом енти їхньої еволюції.

Н а франко-лангобардські військово-політичні відносини 80-х рр. V I ст. сильний 
вплив здійсню вала Візантія, яка прагнула відвою вати в лангобардів Італію. М аврикій 
(M auricius, 582-602  рр.). хотів відновити могутність і цілісність Імперії. В ін мав особи
сті інтереси на Заході [7, с.125]. Зокрема, за  заповітом  від 597 р., його старш ий син 
Ф еодосій мав керувати з К онстантинополя східною  частиною  Імперії, а інш ий син -  Ті- 
берій з Рим у -  Італією  й островами Тірренського моря [9, с.187]. Рим  повинен був стати 
м істом  імператора. В ідтак ідея всесвітньої Імперії існувала й надалі.

П роте становищ е В ізантії було критичним, адже після всіх видатних успіхів 
Ю стиніан залиш ив своїм наступникам, у том у числі М аврикію , внутріш ньо, економіч
но й ф інансово виснаж ену Імперію . Том у на Заході зі спадщ ини Ю стиніана врятували 
лиш е частину земель, в Азії на короткий час відновили спокій, проте становищ е на Б ал
канах залиш алося критичним. Н апруж ена ситуація, яка панувала тут щ е із часів 
слов’янських вторгнень, посилю валася за  вторгнення аварів у Середню  Європу [4, 
с. 148-150]. П ісля запеклої боротьби у 80-х рр. V I ст. візантійська оборонна лінія була 
прорвана й аварсько-слов’янський gens  став пош ирю ватися по всьому Балканськом у 
півострові [1, с. 145—150]. З великих зовніш ньополітичних подій для подальш ого роз
витку Імперії не було важ ливіш ої за  розпоселення слов’ян на Балканах [8, с.252-253].

За таких умов М аврикій спробував принаймні зберегти для В ізантії частину за
хідних володінь. К онсолідувавш и залиш ки могутності, він створив екзархати в Равенні 
та  Карфагені як  військові намісництва, передавш и у владні повноваж ення екзархів не 
тільки військову, а й цивільну владу в усій повноті [6, с.101]. Равеннський екзархат став 
плацдарм ом  для візантійських військ у боротьбі з лангобардами. У  з в ’язку із цим, вели
ке значення має датування виникнення Равеннського екзархату, адж е без хронологічної 
локалізації події немож ливо правильно оцінити вплив на нього різних соціальних про
цесів. Точна дата утворення екзархату досі не відома, хоча друга половина V I ст. дина
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мічна за  подіями. О собливі повноваж ення екзарха (на підвладній території він володів 
громадянськими, військовими, судовими, церковно-адміністративними повноваж ення
ми) визначаю ть основну ю ридичну відм інність екзархату від інш их типів адм ін істра
тивних устроїв у Візантії. Саме введення посади екзарха мало офіційно оф ормити ви
никнення цієї нової структури [2, c.119].

Термін “екзарх” уперш е зустрічається в листі папи П елагія ІІ від ж овтня 584 р. 
У  документі не зазначено ім ’я екзарха, але достем енно відомо, що вже в 585 р. цю поса
ду займав Смарагд (Smaractus, 585-589  рр.). П роте в історіографії особу перш ого екзар
ха розглядали по-різному. Зокрема, перш им екзархом  Равенни міг бути підкорю вач Іта
лії патрицій Н арцес, його наступник патрицій Лонгін або зять ім ператора Ю стина ІІ Ба- 
дуарій [2, с.122]. Однак, вваж ає О .Бородін, найімовірніш е перш им равеннським  екзар
хом  був Смарагд. Отже, часом  виникнення Равеннського екзархату слід вваж ати 
80-ті рр. V I ст. [2, с.130].

Тому, оговтавш ись від перш ого потрясіння, викликаного лангобардським завою 
ванням  Італії, візантійцям  удалося через реорганізацію  системи управління успіш но 
протистояти варварам  як на полі бою, так і за  допом огою  дипломатії [2, с.106]. Н а 
думку А .Гійу, це був головний інструмент взаєм овідносин із народами, які оточували 
Візантію  [3, с.161]. Часто при цьому використовувалися й принципи divide et impera.

Так, у 584 р., завдяки шантажу, М аврикій уклав із королем  А встразії Х ільдебер- 
том  ІІ (Hildeberthus, 575-596  рр.) союз проти лангобардів. К ороль отримав від імпера
тора 50 тис. золотих солідів [17, s.74], щ об вигнати їх з Італії (Langobardus de Italia 
extruderit) [14, s.314]. У года відбулася за  таких причин. С естра ф ранкського короля Ін- 
гунда вийш ла зам іж  за  вестготського королевича Герменегільда. Згодом  вона народила 
сина А танагільда, з яким  була зм уш ена втікати з В естготського королівства після не
вдалої спроби чоловіка узурпувати королівську владу. У тікачі випадково потрапили до 
візантійських військ, дислокованих на П іренеях, і негайно були відіслані у Візантію . 
В ідтепер імператор почав використовувати “почесних полонених” як засіб впливу на 
короля А встразії [5, с .263-266]. Н атомість за  звільнення сім ’ї М аврикій вимагав від 
франків військового походу проти лангобардів і ліквідацію  їхнього королівства. Для 
династії М еровінгів повернення полонених Інгунди й А танагільда мало надзвичайно 
важ ливе політичне значення. А танагільд був претендентом  на вестготський престол, а 
том у франки м огли претендувати на В естготське королівство.

За таких умов в 584 р. Х ільдеберт ІІ на чолі війська вируш ив проти Лангобардсь- 
кого королівства. П очувш и звістку про вторгнення, за  П .Дияконом, лангобарди негайно 
надіслали посланців з дарами до франків і переконали укласти мир [15, s.101]. П роте 
Г.Турський зазначав, що, унаслідок укладення м ирних відносин, лангобарди були зм у
шені п ідкоритися франкському королю  [14, s.314] і щ орічно, за  додатковим и свідчення
ми “Х роніки Ф редегара” (“C hronicarum  quae dicuntur Fredegari”), виплачувати данину в 
розмірі 12 тис. золотих солідів [10, s. 143].

У клавш и сепаратний мир, Х ільдеберт ІІ повернувся до Галлії [14, s.314]. Н апру
жені стосунки з Ф ранкським королівством  і В ізантією  зм усили лангобардських герцо
гів відновити королівську владу, том у за  загальним  ріш енням володарем  обрали сина 
К ліф а -  А втарі (Autari, 584-590  рр.) [12, s.342]. П авло Д иякон повідомляв: “ . . .у  той  же 
час, з нагоди відновлення королівства, усі тодіш ні герцоги поступилися половиною  
своїх зем ель на покриття королівських витрат, щ об король міг на це утримувати свою 
свиту й усіх, хто служив йому на різних посадах”* [15, s.101].

Д ізнавш ись про укладення Х ільдебертом  ІІ з лангобардами миру, наприкінці 
584 р. М аврикій відправив в А встразію  посольство, вимагаю чи, за  словами Г .Турсько-
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* “ ...ob  restaurationem  regni duces qui tunc errant om nem  substantiarum  suarum  m edietatem  regalibus usibus 
tribuunt, u t esse possit, unde rex ipse sive qui ei adhaererent eiusque obsequiis per diversa official dediti 
alerentur” .
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го, відновити бойові дії, оплачені з ім ператорської скарбниці. Безум овно без ш антажу 
відносно полонених Інгунди й А танагільда не обійш лося. Тому Х ільдеберт ІІ зм уш ений 
був знову відправити військо в Італію. В есною  585 р. франки вторглися у володіння 
лангобардів [19, s. 186], але через непорозуміння із сою зним и алем аннським и герцогами 
безрезультатно повернулися в А встразію  [15, s. 104].

В одночас, завдяки успіхам  дипломатії перш ого екзарха Равенни патриція Сма
рагда, на бік візантійців удалося залучити кількох лангобардських вождів, найвідомі- 
ш им з яких був Дроктульф  (D roctulft) -  свев, або алеманн, за  походженням. Його, імо
вірно, захопили лангобарди в полон. П авло Д иякон повідомляв, що Дроктульф висту
пив проти лангобардів “ulciscendae suae captivitatis” (“баж аю чи пом ститися за  своє по
лонення”) [15, s.101]. У наслідок спільних дій, він захопив і подарував апостольському 
престолу фортецю  Бріксіллум  (B rexillum ; сучасне м. Бресцелло північно-східніш е від 
П арми). Через це погірш илися комунікації лангобардів м іж  П арм ою  й М оденою . За ко
роткий час візантійці зайняли також  М одену, А льтіну й М антую , а згодом  -  Парму, Ре- 
гіум і П ’яченцу [2, с.107]. П опри успіш ні контрзаходи А втарі проти Д роктульф а з від- 
вою вання Бріксіллум а [15, s. 102], військову кампанію  М аврикія 584-585 рр. м ож на вва
ж ати результативною .

Н едостатність військових ресурсів не дозволяла візантійцям після відходу з Іта
лії франків продовж увати наступ. Тому равеннський екзарх С марагда в 585 р. уклав з 
лангобардським королем  перш е в історії двох держ ав трирічне перем ир’я [15, s. 102]. Н е 
виріш еними залиш алися стосунки з франками, які не дотрим алися угоди. Д ля цього з 
австразійського двору відправили до К онстантинополя посольство в складі єпископа 
Й окунда й камерарія Х отрона задля пояснення причин відм ови продовж ення бойових 
дій. Суть переговорів невідома, утім, диплом ати повернулися із сухим обвинувачуваль- 
ним листом  від 1 вересня 585 р. За зм істом  імператор висловив незадоволення франксь
кою політикою  й нічого не повідомив про можливість звільнення Інгунди й А танагіль
да [13, s. 148-149]. Тому на зборах у Беслінгені восени 585 р. попри ж орстку реакцію  ав- 
стразійської аристократії мати Х ільдеберта ІІ Брунгільда дом агалася відправки в Італію  
нових сил, однак безрезультатно. Н априкінці 585 р. вони отримали звістку про смерть 
Інгунди [14, s.387]. Із цього моменту ф ранкська дипломатія зосередж уватим еться на 
звільненні з візантійського полону А танагільда.

П роцес ф ранко-візантійських диплом атичних відносин стосовно звільнення А та
нагільда добре відображ ений в епістолярних джерелах. Зокрема, достеменно відомо, 
що Брунгільда з Х ільдебертом  ІІ наприкінці 585 р. відправили в К онстантинополь по
сольство на чолі з Бабоном  (герцог) і Гріпоном  (спеціаліст з диплом атичних місій) [13, 
s. 138—139, 149]. О фіційно двом  послам було доручено привітати від імені Брунгільди 
ім ператора М аврикія й імператрицю  К онстантину з народж енням первістка -  принца 
Ф еодосія (4 серпня 585 р.). П роте неофіційно вони повинні були провести переговори 
про те, скільки буде кош тувати звільнення А танагільда. Н айваж ливіш і послання, як 
завж ди, були передані послам  усно, том у ж одних писемних свідчень не збереглося. 
У тім про посольство 585-586  рр. знаємо також  з листів, адресованих другорядним  осо
бам [5, c.268].

П ерш ий, написаний від імені Х ільдеберта ІІ, адресований К онстантинопольсько
му патріарху Іоанну П остніку. У  ньому король просив посприяти звільненню  А тана
гільда [13, s.149]. Другий, написаний від імені Брунгільди, адресований імператриці 
Константині, дружині М аврикія, де королева також  просила звільнити А танагільда [13, 
s. 149-150]. Заверш ує кореспонденцію  585-586  рр. останнє послання, написане від імені 
Х ільдеберта ІІ. К ороль бажав принцу Ф еодосію  прож ити щ асливе дитинство й у май
бутньому, коли настане час, посісти батьківський трон. О днак попри заклики й дипло
матичні зусилля франкській канцелярії так  і не вдалося дом огтися повернення внука 
Брунгільди [5, с.270].
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За даними іспанського хроніста Іоанна Б ікларського (Ioannus Biclarensis, 540— 
621 рр.), відомо, що в 586 р. візантійці сам остійно здійснили невдалий військовий похід 
проти лангобардів [11, s.72]. Ц е знову зм усило М аврикія звернутися до франків. В ід
новлення контактів датується, очевидно, кінцем 586 р., адже в той час Брунгільда від
правила нове посольство до імператора [13, s. 138—139], яке пропонувало відновити 
сою з з А встразією  на таєм них умовах. П ро це послам  було повідомлено усно, але, імо
вірно, платою  за інтервенцію  франків проти Л ангобардського королівства було повер
нення А танагільда [5, с.271]. У тім звільню вати полоненого в К онстантинополі не поспі
шали, чекаю чи на результати ф ранкських військових дій проти “довгобородих” .

У  587 р., за  Іоанном Бікларським, сою зники відвою вали значну частину раніш е 
втрачених земель, однак ф ранкського в ’язня не відпустили [11, s.72]. Імператор поя
снив такий вчинок тим, що не була досягнута кінцева мета домовленості, тобто вигнан
ня лангобардів з Італії. Роздратований візантійською  політикою , Х ільдеберт ІІ виріш ив 
проводити подвійну дипломатію  й укласти прим ирення з лангобардами, можливо, щоб 
саме таким  чином тиснути на М аврикія. Д ж ерела повідомляю ть, що того ж  року А втарі 
відправив послів до Х ільдеберта ІІ із проханням  видати його сестру Х лодозінду 
(Chlothosinda) за  нього зам іж  [15, s. 104]. За свідченням Г.Турського, ф ранкський король 
сперш у схвально прийняв як пропозицію , так і подарунки (імовірно, придане) ланго- 
бардських послів [14, s.444]. П роте із часом  він передумав, виріш ивш и віддати її зам іж  
готському королю  Реккареду (Recaredus, 586—601 рр.) [15, s. 108]. П ричиною  такої 
ш видкої зм іни ріш ень Х ільдеберта ІІ, на наш у думку, м огли бути тільки чергові обіцян
ки візантійців звільнити А танагільда. Тоді ж  король відіслав посольство до М аврикія, 
повідомляю чи про наміри звільнити Італію  від лангобардів [14, s.444]. У  588 р. франки 
вируш или на завою вання А пеннін [14, s.444] і в битві з військами “довгобородих” за
знали нищ івної поразки [15, s. 108]. Я к відзначає Г .Турський, багато знаті загинуло, ча
стина потрапила в полон, а ті, хто врятувався втечею , з величезними труднощ ам и по
вернулися додому [14, s.445]..

Розгром ивш и франків, А втарі перейш ов у контрнаступ проти візантійців в Італії. 
За П .Д ияконом, у 588 р. король узяв в облогу візантійську фортецю  на острові Комаці- 
на (Comacina) і після ш естимісячної облоги її захопив [15, s. 108]. П роте здобуття одно
го замку заверш илося для лангобардів утратою  іншого. Дроктульф (нині візантійський 
dux), використавш и перебування А втарі на острові Комаціна, захопив гавань Classe 
(Классіс) [15, s. 102].

За результатами зм ін у Равеннськом у екзархаті 589 р., Смарагда було відкликано 
з Італії. Й ого наступником став Ром ан (Romanus, 589—597 рр.). Імовірно тому Х ільде- 
берт ІІ виріш ив укотре вируш ити у військовий похід проти лангобардів. Д ізнавш ись 
про плани франків, А втарі відправив до нього послів із численним и дарами й пропози
цією миру: “Н ехай буде м іж  нами дружба! І нехай не загинем о ми й заплатимо тобі 
встановлену данину. Я кщ о буде необхідна наш а допом ога в боротьбі з ворогами, ми її з 
готовністю  надам о”* [14, s.447]. В ислухавш и умови, Х ільдеберт ІІ відправив гінців до 
дядька Гунтрамна**. С хваливш и наміри “довгобородих” , М еровінги стали de facto їхні
ми сюзеренами.

Задля закріплення м ирних відносин, у 589 р. Брунгільда виріш ила віддати зам іж  
за  А втарі доньку баварського герцога Гарібальда — Теодолінду, батько якої вваж ався 
васалом  австразійських володарів. Теодолінда була п о в ’язана з франками родинним и 
з в ’язками. Її мати В ульдетрада доводилася друж иною  королів Теодобальда і Х лотаря І,
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* “Sit am icitia inter nos, et non peream us ac dissolvam us certum  ditioni tuae tributum. Ac ubicum que 
necessarium  contra inim icus fuerit, ferre auxilium  non pegebit” .
** Аделотський договір був укладений 28 листопада 587 р. м іж  королем Бургундії Гунтрамном і королем 
Австразії Х ільдебертом ІІ, він закріплював мирні відносини м іж  королівствами та встановлю вав взаємне 
успадкування королівств у разі бездітності.
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який згодом  віддав її герцогу баварів. Так Брунгільда віддавала лангобардам, так би мо
вити, “другосортну” австразійську принцесу, яка, утім, м огла бути гарантом  дотрим ан
ня угоди [18, s.287-288].

П роте згодом виявилося, що Автарі не поспішав платити данину попри дані нещ о
давно зобов’язання. М ожливо, тому Хільдеберт ІІ вирішив відновити дипломатичні від
носини з візантійцями й відправив у 589 р. до Константинополя чергове посольство. Його 
дипломатами були вельможі Гріпон, Євантій і Бодігізіл*. Лиш е на початку 590 р. в Австра- 
зію повернувся франкський посол Г  ріпон з вибаченнями від імператора, які супроводжува
лися значними моральними й фінансовими компенсаціями [16, s.200]. Убивство в Африці 
двох франкських послів здійняло такий галас, що через нього з джерел неможливо виясни
ти реальної мети місії 589-590 рр. Проте, безсумнівно, ішлося про одночасний напад на 
Лангобардське королівство з двох боків. Дійсно, після того, як Хільдеберт ІІ вислухав по
сла, негайно наказав війську вирушити в похід проти лангобардів [14, s.483].

За свідченням джерел, у 590 р. ф ранкський король відправив військо на чолі з 
двадцятьма герцогам и для ведення військових дій проти “довгобородих” . У тім похід 
виявився непередбачуваним за кількох обставин. П ерш  ніж дійти до кордонів Л анго- 
бардського королівства, франкське військо регулярно грабувало власні землі. За 
Г .Турським, від герцогів A udovaldus e t V inthrionus (А вдовальд і В інтріон) та  загонів із 
Cam paniae  (Ш ампані) особливо постраж дало м. М ец [14, s.484].

Ф ранки рухалися розрізненим и загонам  [14, s.484]. У никнення лангобардами ге
неральної битви дало можливість франкам  зайняти околиці М ілана. Тоді ж  бойові дії 
проти “довгобородих” з обіцянкою  приєднатися до М еровінгів через три дні почав ек
зарх Роман. Проте, за  повідомленням  Г .Турського, франки протягом  ш ести днів очіку
вали його, та  він з невідомих причин так  і не з ’явився [14, s.484-485].

Н айчисленніш е ф ранкське військо на чолі з герцогом  Х едіном (Chedinus) вклю 
чало загони тринадцяти герцогів. В они спустош или лангобардські володіння від Три- 
дента до В ерони й упродовж  трьох місяців захопили п ’ять зам ків [14, s.485]. Єдиним 
захистом  А втарі залиш алася Павія. Імовірно, кампанія б заверш илася успіхом, якби 
влітку 590 р., за  П .Д ияконом, на А пеннінах не спалахнула епідемія інф екційних ш лун
кових виразок (inguinaria) [15, s. 104-105]. За таких ум ов франкські герцоги відмовили
ся продовж увати облогу П авії й уклали з лангобардам и сепаратний мир. Дорогою  додо
му військо настільки страж дало від голоду, щ о воїни віддавали зброю  й одяг в обмін на 
їжу [14, s.486]. Д ізнавш ись про це, екзарх Ром ан від імені ім ператора обурено вимагав 
від Х ільдеберта ІІ і Бурнгільди організації наступного походу проти лангобардів, поя
сню ю чи безрезультатне закінчення попередньої кампанії дезертирством  франкських 
герцогів [2, с.108]. П роте заклик равеннського управителя залиш ився без відповіді.

Н априкінці літа 590 р. А втарі відправив до франків послів задля укладення миру 
[14, s.486]. П роте затягування переговорів призвело до того, що при австразійському 
дворі стало відомо про смерть лангобардського короля [14, s.486] (за свідченням П .Дия- 
кона, помер 5 вересня 590 р. від отрути [15, s. 113]), тому ж одних дом овленостей не бу
ло досягнуто [14, s.486].

Ф ранкський король затягував переговори з лангобардам и тому, щ о очікував ві
зантійських послів. У  том у ж  році, за  свідченням  Г .Турського, імператор М аврикій від
правив Х ільдебертові ІІ дванадцять карфагенян, які нібито в 589 р. убили франкських 
послів [14, s.486-487]. Ц е засвідчує, щ о імператор готовий був піти на будь-які поступ
ки франкам, щ об залагодити суперечку й переконати їх ш видш е вируш ити в черговий 
похід проти лангобардів. П роте Х ільдеберт ІІ відм овився судити присланих лю дей і 
відправив їх імператорові [14, s.487]. В ідомо, що близько 590 р. у візантійському поло

ПавлюкАндрій. Франко-лангобардські відносини за “візантійської реконкісти” в Італії (584-590 рр.)

* Н а зворотному ш ляху три австразійських посли тимчасово зупинилися у візантійському Карфагені. П ід 
час їхнього перебування в місті відбулися військові сутички місцевого населення, у ході яких загинули 
Євантій і Бодігізіл.
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ні А танагільд помер. В ідтепер у франків більш е не було причин допом агати візантійсь
кому імператорові.

Отже, ф ранко-лангобардські відносини 80-х рр. V I ст. перебували під впливом 
Візантії. Ім ператор М аврикій намагався відвою вати Італію  в лангобардів і за  допом о
гою  ш антажу залучив до цієї боротьби франків. Тому укладення франко-візантійського 
сою зу було здобутком  візантійської дипломатії. Завдяки допомозі франків, візантійці 
досягнули значних успіхів у боротьбі з лангобардами, адже протягом  наступних деся
тиліть “довгобороді” намагалися уникати зіткнень з Равеннським  екзархатом. Голов
ною  метою  їхньої експансії були візантійські володіння на заході Італії, головно, Н еа
поль і Рим. У наслідок “візантійської реконкісти” в Італії, лангобарди стали данниками 
франків і зм уш ені були сплачувати щ орічну данину.
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В  статье осущ ествлен анализ ф ранко-лангобардских военно-полит ических отнош ений в период  
“византийской реконкист ьі ” в Италии. П рослеж еньї на основе источников и литературьі предпосьілки, 

ход и последствия двусторонних отношений. Освещено влияние византийской дипломатии на развит ие  
м еж дународних отнош ений франков и лангобардов.
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In  the article analysis politica l and  m ilitary relations between Franks and Lom bards during the 
“byzantine reconquista” in Italy. Exam ined the sources fro m  literature and prerequisites, course and  
consequences o f  the bilateral relationship. The influence o f  byzantine diplom acy in the international relations o f  
the Franks and Lombards.
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